

蘋果核"芯"命脈 竟牢握在一位 86歲的老華人手裡



9月13日凌晨1點，蘋果公司在Apple Park新總部——史蒂夫·約伯斯劇院發佈新機型，iPhone X。

在一輪輪朋友圈轟炸後，幾乎無人不知iPhoneX是iphone問世十周年的致敬版，X代表羅馬數字10。

你來我往的談資中，取消home鍵，以3D面部識別解鎖手機、支持無線充電等設計也早已街知巷聞；即便起售價創歷史最高(999美元/8388元人民幣)，也無法熄滅“果粉”熱情，他們摩拳擦掌，只待10月27日預售日到來……

然而，提起蘋果，絕大多數人只知新品，只知約伯斯。卻鮮有人知，蘋果的“核心”命脈，是掌握在一位86歲的老華人手裡。

歷代蘋果的多個處理器，均出自臺灣積體電路製造股份有限公司——“台積電”之手。

台積電之名，外行人可能不懂，但對內行來說，絕對稱得上振聾發聵。

創辦於1987年的台積電，是全球第一家、也是最大的專業積體電路製造服務企業。

2016年，台積電以約合2072億人民幣的營收，實現了約合730億人民幣的淨利潤，相當於每天淨賺2億人民幣。

憑此山呼海嘯之勢，台積電市值成功突破萬億人民幣，超越英特爾成為全球最大的半導體公司。

它的創辦者，也是掌門人，正是今年已經86歲高齡的華人——張忠謀。

動盪童年 為躲戰禍 顛沛流離

1931年，張忠謀出生於浙江寧波。那時的中國，正遭動盪。

為躲避戰亂，張家人不停地奔波遷徙。南京、廣州、重慶、上海、香港……處處都留下了張家人的腳步。成人之前，張忠謀居住過6個城市，在10個學校念過書，相當長時間內都居無定所，顛沛流離。

小時候的張忠謀喜歡音樂，會拉小提琴，愛看電影，還打得一手好網球。他曾跟父親表示，說自己有一個作家夢，直到父親受不了他兵荒馬亂還天真爛漫，警告說“當作家要餓肚子”，才收住念頭。

說真的，若不是生在那個年代，世界上很可能少了一位半導體大佬，而多一位才情兼具的藝術家。

開掛成長 拼命讀書 拼命工作

張忠謀的能力之強，真心只能用“開掛”形容。

擺脫戰亂生活後，一路走來，他一步步達成的隨便一個“小目標”，放在常人身上，都足以驕傲一輩子：

1949年，18歲的張忠謀進入哈佛大學，全校1000多位新生，他是唯一的中國人。並且，在哈佛的第一年，張忠謀的成績就位列全年級前10%。

1950年，張父張母也來到美國。根據當時華人在美的就業發展情況，他們認為張忠謀應該學習理工。於是，憑藉優秀的成績，麻省理工張忠謀想去就去了，並在21歲拿下碩士學位。

因緣際會，張忠謀在24歲一腳踏進完全不懂的半導體（原因後面會講到），零基礎起步，27歲在行業站穩腳跟。

33歲獲美國斯坦福大學電機系博士學位。至此，他的收入已躋身美國中上階級，哈佛、麻省、斯坦福算是被他念了個遍。

1972年，張忠謀就任德州儀器公司資深副總裁，是這家世界500強企業的第二號人物。要知道，此時德州儀器早已成為世界第一，全球6萬員工一半歸張忠謀管。

換言之，張忠謀41歲成為最早進入美國大公司最高層的華人。

1985年，張忠謀辭去美國高薪職位返回臺灣，出任臺灣工業技術研究院院長，54歲為臺灣半導體業崛起耕耘。

1987年，張忠謀56歲白手“創業”成立台積電，多年來，台積電坐擁全球最大半導體製造代工公司之地位，是無可撼動的行業領頭羊。

而張忠謀也當之無愧，成為臺灣“半導體教父”，舉手投足都令對手發抖的“晶片大王”。

這樣永不止步的人生“簡歷”，試問幾人可以比肩！

有才任性 張忠謀的驚人決斷

不是平凡人，自然不走尋常路。

瞭解過張忠謀幾件“瘋狂”之舉後，或許能幫我們窺視到一點這位大佬性格深處，一些常人所難有的特質。

還記得我們在前面說的，張忠謀麻省理工機械專業畢業，卻一腳踏進半導體行業的事麼？

你敢信推動他做此決定的所有原因，只是為了1美元？

彼時，在找工作的張忠謀獲得了4個工作機會。其中，最令他滿意的是

鼎鼎大名的福特汽車，專業對口，待遇也好；備選則是他後來最終選擇的半導體公司“希凡尼亞”不知名，但待遇比福特高一美金。

一美金不多，但張忠謀覺得這不是錢的問題，是福特憑什麼少給一美金的問題。

於是，他自信滿滿向福特表示：“我恭敬地說，我很想來福特，但另一家公司的月薪比福特高，可不可以請你們考慮提高起薪？”結果得到的回應是：我們就這待遇，你要來就來，不來拉倒。

這一下，把本來已經打定主意去福特的張忠謀“逼上梁山”，他當即決定放棄福特，轉身擁抱一無所知的半導體！

早年的“意氣任性”，在多年煉就後，成為了如今的雷厲風行。

2005年，74歲的張忠謀本已交班，辭去台積電總執行長職務，任命跟隨自己多年的得力幹將蔡力行接任。

誰知2008年金融海嘯期間，蔡力行不但未能領導台積電應對好形勢，甚至還一度滑向深淵。此時，張忠謀動議董事會罷免了蔡力行，將權柄重新收回自己的手中。

2009年6月，在辭去台積電CEO職務四年之後，張忠謀以78歲高齡重

新擔任公司CEO，同時兼任現有的董事長職位。

此次iPhone新品發佈，有預測稱張忠謀所持財富或將跟隨上漲至10億美元。

人生信條 張忠謀如何煉就人生

現年86歲的張忠謀，時至今日仍堅信著三則信條：

1)人人掛在嘴邊的“活到老，學到老”，如果不是“有目標、有紀律、有計劃”地執行，基本上等於廢話一句。

2)學習是一件相當嚴肅的事情，不能只是心裡想想要學習，或者隨便翻翻什麼書而已。

3)終身學習要有計劃。設定長/短期目標，要看什麼書、瞭解什麼方面的資訊，包括要跟誰溝通都要有計劃，然後把實施步驟規劃出來。

在這位老華人身上，我們不光看到了光環與成功，還看到他即使華髮叢生，仍在用永不停歇的腳步，無限拓寬自己的人生厚度。這樣的精神，著實令後生晚輩不禁汗顏。

高山仰止，景行行止，雖不能至，心嚮往之。

致敬張老！他不光是業界的大咖，更是晚輩的榜樣，華人的驕傲。

CARROLLTON BANK

卡羅頓銀行 since 1877

www.carrolltonbanking.com
EQUAL OPPORTUNITY LENDER Equal Opportunity Lender · Member FDIC

張雅惠 亞裔業務代表

Tina Hsieh · Vice President

314-655-3854

歡迎來電洽詢

傳真：314-863-5206

7911 Forsyth Blvd., Clayton, MO 63105 (corner of Central & Forsyth)

協助您處理支票帳戶、存款帳戶 商業及個人貸款等 週一至週五9am - 5pm在Clayton辦公室 可電話預約至其他辦公室

九個分行為您提供方便的服務

免費停車

AFA 貨運服務

服務網遍佈全球, 全美各州均可收貨及配送

每週有固定航次往返台灣、中國大陸、日本、韓國、新加坡、印尼、馬來西亞、菲律賓、泰國、越南等各大城市

服務項目

- ◆ 進、出口貨物的整套運輸安排
- ◆ 留學生、私人行李運送, 國際搬家
- ◆ 陸、海、空, 複合式運輸
- ◆ 提供貨物倉儲、報關、清關及配送服務

需要運貨到
其他國家?
歡迎來電與
我們聯絡



Tel: 636-489-2188

e-mail:

afainternational@charter.net

聖路易新聞

St. Louis Chinese Journal

廣告、新聞請洽

www.stlouischinesejournal.com

E-mail: ad-slcj@slcjmail.com

Tel:314-991-3747 Fax:314-991-2554